

還記得園遊會那天，往樓下的座位一看，高科怎麼來那麼少人？都當青蛙，旅行去了？

如果你們這麼想那就大錯特錯了。四月對於高三綜高生來說，是一個忙碌卻又興奮的一個月。從四月初開始，我們開始準備著面試，我們為了自己的夢想，踏上了面試之路。在與教授交談的前幾天，每個人都卯足了全力在練習面試，老師們也很照顧我們，也在幫著我們。

在經歷過個禮拜的面試後，給職科的夥伴，或是小藍小黃們一些建議，希望對你們有幫助。

面試前你可以做的事情

1. 學校模擬面試一定要參加

為什麼這麼說呢？就過來人的經驗來說，請把模擬面試當成正式面試，穿上你當天要去面試的衣服，不要第一場面試就是正式面試。在模擬面試的過程，面試你的教授，就會給你一些建議，而且非常有用，他們提出的缺點，一定要改，教授們都是很有經驗的，多聽聽教授們真正的想法吧。讓正式面試的自己，是最好的自己。

2. 多利用課餘時間與同學練習面試

網路上的資源很多，都有歷屆學長姐面試完後的考古題，而面試的題目，不外乎是那些，如果能在面試前熟悉那些題目，說不定正式面試又剛好被問到，那真的是一件很幸運的事情。

3. 面試怎麼穿

我原本以為面試就該穿的很拘謹，男生就該穿西裝，女生就該穿套裝，但是去面試之後，我才發現，其實不用。只要穿得整齊就好，在我面試的場合中（工共衛生、犯罪防治、航太、運動健康科學），男生大部分都是襯衫（素色襯衫別太花俏，你不是來玩的）加深色長褲，以及皮鞋（大忌拖鞋以及涼鞋），女生也差不多是襯衫加長褲（或是裙子，黑色為佳，穿裙子記得穿絲襪，是基本禮貌，尤其是穿窄裙），加皮鞋。

還有，女生一定要綁頭髮，頭髮容易蓋住五官，綁起來比較得體，而且教授跟你說話，你一直撥頭髮，好像也不太好對吧。女生如果覺得有必要，可以上妝，但不是太花俏的大濃妝，就是讓自己氣色看起來比較好就好，真的不要太花枝招

展，耳環也不要太花俏，如果可以，那天就帶耳針吧，項鍊什麼的也避免，據朋友口述，他那場面試有人帶了條項鍊，教授就問他為什麼要帶那條項鍊？除非他對你意義非凡，不然避免為妙。

4. 三折頁一定要準備

三折頁就像小型名片，如果你印了整份備審，其實教授沒時間看，但是三折頁是真的很好用，教授通常只看三折頁，而且，也會從三折頁中問你問題。如果教授對你印象好，說不定還會收下你的三折頁喔！（國台體大的面試，就有一位教授收下我的三折頁。）

5. 把備審資料全部背起來

備審資料是唯一你能準備的東西（如果你什麼都沒給，那就另當別論，沒給資料，教授就是天馬行空想到什麼問什麼），別請別人代筆，就算你真的請別人代筆，那也請你全部背起來，教授會從裡面問你問題。你能準備的不多，備審是你唯一能拿分的，如果教授問你備審的資料你卻一問三不知，不就擺明的告訴教授，東西不是我寫的，或是我只是寫一寫來應付你，寫完就忘，這樣會很扣分。

6. 去到報考系所的網站閱覽系所相關事務

去你要報考的學校看看有沒有什麼吸引你的活動，面試的時候可以拿出來說，（例如：在報考貴系的時候，我對你們的什麼活動很有興趣，希望未來有幸進到貴系學生能夠多去參與這類活動。）直接加分阿，這代表你們再來我們學校前，是真的有先認識我們科系，而不是只是寫寫而已。

到了面試場合你可以做的事情

1. 把備審資料再看一次

去到休息室，如果你不知道要幹嘛，那就把備審資料再拿出來看看吧，不要一緊張就全忘了。

2. 要喝點水

喝水潤潤嗓，這樣面試的時候，喉嚨才不會太乾燥。

3. 深呼吸別太緊張

緊張只會讓你腦袋空白，不如深呼吸，讓自己冷靜下來，腦袋一片空白，沒有思緒，是會沒有條理的，語無倫次教授會沒有辦法明白你想說什麼。

4. 不要太聒噪

安安靜靜的坐著吧，說不定你一進去休息室，大家就在觀察你，幫你打分數了。

面試考古問題

1. 自我介紹

教授有請我用一分鐘做自我介紹，如果可以最好準備一個三十秒的，以及一個兩分鐘的，以備不時之需。如果還有能力，也準備一個英文的，說出來可以嚇死很多人，但是如果沒準備教授卻要用英文自我介紹。那就說教授抱歉，我沒有準備英文的自我介紹，中文可以嗎？如果是報考外文系的，那就認命吧，準備著用。

2. 報考動機

為什麼想讀這個科系，應該都是有原因的吧，就算沒有，也要想出個原因，你總不能跟教授說因為我成績剛好到這裡我就來了，這我覺得很不行。

3. 社會新聞

相關科系就會問相關問題，我在公共衛生學系就被教授問說台灣的公共衛生問題，犯罪防治學系就問我最近有沒有讓我特別關注的時事。準備幾個當口袋名單吧。

4. 報考科系

有的教授就會問你說，除了我們學校你還有報考什麼科系嗎？這一定要老實說，教授都有資料的，說完後一定又會被問說，那你最想去哪裡，這時候就要表現出你強烈的就學動機，不然教授幹嘛入取你，反正你不來，你還有其他科系可以去阿。

5. 對於課程了解

我面試的公共衛生學系以及運動健康科學學系，教授就問我有沒有對他們的課程有所了解？你可以說，我有看過課程規劃，我對於某某課程很有印象，很吸引我。如果可以最好再加個原因。

6. 未來規畫

你來了我們這個科系，那你打算怎麼安排你的人生規劃？教授通常都會問，有明確目標就可以跟他說你的理想，如果沒有，你可以說，對於未來已考取研究所為主，至於人生規劃，我想進到貴系之後我會好好深入探索。

7. 特殊經歷

特殊經歷一定要放三折頁，像是什麼英文檢定阿，志工服務阿。像我是國樂社的，放上去簡直大加分，我面試的四所大學裡面，有兩所大學的教授都對我是國樂社很有興趣跟我聊了很多國樂的事情，他們本身就是國樂人。

面試時的表現

1. 微笑

你板著臉看教授，教授也不會有好印象的，笑笑的看起來比較青春活潑，不論教授是否嚴肅，都要笑。

2. 不要怕嚴肅的教授

有的教授就是黑臉，就是不笑，不要因此害怕，因為他不是只對你嚴肅，他對其他人也是阿。

3. 有條理

說話有條理是最為重要的，沒有條理，教授會不知道你想表達什麼的。

4. 有自信

你自己都沒自信了，那你覺得教授會要一個沒有自信的小孩嗎？自信不是自大，不會的問題就說不會，不要逞強。

5. 給東西雙手奉上

雙手給東西是最基本的禮貌，不要單手送，雙手遞上是最為基本的。

最後的最後，在高中三年的回憶，是最美好的，讓這些回憶成為你最有利的面試資料吧。加油，為自己的夢想，努力的衝一場。

付出而採到的果實，是最甜美的。